



謝謝！

做父母的於生活中常說謝謝，純真的孩子耳濡目染，自然而然培養感恩的心。

文／南區宗教小組策劃 王雪芬撰稿
圖／佳欣



謝謝是人類共有的語言，

最美麗；

說著謝謝的臉龐，

最陽光。

教育專欄
父母小錦囊



我真心感謝有一位真神的存在，因祂的存在，使得宇宙中渺小如沙粒的我，心中擁有王國，屬於自己的美麗與哀愁。

念及此，腦海中不由得繚繞起那首讚美詩歌——〈感謝神〉（詩394首）。

♪「感謝神賜我救贖主，感謝神預備豐富！感謝神常與我同在，感謝神恩惠充足！」

陸瑩華老師病中的創作——《向生命說謝謝》，提到生命是神所造，陸老師想向神說謝謝！也要向生命中所遇到的人、事、物，表示感激，誠摯地說聲：謝謝！

另有一位醫生，是極優秀的小兒科醫生，也不幸得了癌症，死了。

在他面臨死亡的半年之間，感情安詳寧靜，理智清澈澄明，心中充滿了感恩，無懼地死去。他留下一篇文章，題目是「感謝」。

♪「感謝神賜春暖、秋涼，感謝神使我知足！感謝神將眼淚抹乾，感謝神賜我恩福！」

如此地病體氣微，如此地英年早逝，但他對人世最後的一句話，只想說：「謝謝。」

膚淺的人也許將「謝謝」當作「應酬話」，家教嚴格的人也許把謝謝訓練成口頭語而毫不動容。惟有畢生兢兢業業、深情回顧真神的恩惠和眷戀偕行者的人，所說的一聲「謝謝」，才能令人銘感五內。

朋友送別罹患重病的傳教士回美國，他身

體衰弱極了，像蠟炬般快燃盡了。他奉獻一生傳揚福音。

離別之際，說什麼好呢？

於是朋友在小卡片上這樣寫著：

「謝謝你，介紹我們認識了神，
謝謝神，為我們帶來了你。」

一聲謝謝是說不盡的盛意，道不完的感恩。「謝謝」兩字是如此端凝肅穆，像海岬日出，單純光亮，隱約又可撼天搖地。

♪「感謝神賜苦難、歡樂，感謝神慰我心靈！
感謝神賜無限恩典，感謝神無比憐憫！」

驕傲冷漠的人不說謝謝，他認為「銀貨兩訖」、公平交易誰也不欠誰。這是工商業社會下的產物，他自認為擁有的東西都是理所當然的，所以不需要向誰說「謝謝」。

其實，大家都知道，我們赤裸裸地來到這個世界，沒有什麼理所當然就是你的。也許繳了學費，但老師那份關懷器重是買得到的嗎？也許付了米錢，但農夫辛勞豈能抵償得了？

在這浩瀚的宇宙中，我們究竟曾經付出什麼而可以如此理直氣壯地坐享一切呢？我們曾預訂過陽光？函購過月色？現購過空氣和水嗎？

這些都是免費的。然而我們曾經向造物的主宰說過謝謝嗎？

如果上山要付錢，下海要付錢，聞花香要付錢，觀綠茵也要付錢，那麼，我們的人生真是動彈不得了。

人因為不承認有神，所以把自己弄得僵冷，不知感恩。

古代漢武帝處心積慮以青銅作承露盤，高聳入雲霄。但神給卑賤的小草均霑雨露，怎會吝惜把豐富的天恩賜給我們人類呢！

只要我們能回歸像一個純真的孩童，為大自然的美麗心存感動，向造物的主宰大聲喝采，說聲謝謝就行了。

謝謝陽光溫暖我們的身心，謝謝雨露洗滌我們的心靈，也謝謝冰雪使我們腦筋清醒。

漢武帝永遠不會知道一顆知恩感激的心，才是真正的承露盤，才能高聳入雲霄，承受最清冽的甘露。

我的小孩從小就養成說謝謝的習慣，不管給糖果、餅乾或三餐吃飯，總是自然而然地說「謝謝」再享用。讓我印象深刻的是繳交學費時，更是滿懷感激地除了謝謝之外，還來個大滿貫的擁抱——啊！爸媽賺錢那麼辛苦，實在太感謝了！

生活中習慣說「謝謝」，讓每一天都是感恩節。

身教重於言教，做父母的於生活中常說謝謝，純真的孩子耳濡目染，自然而然培養感恩的心，也會常把謝謝掛在嘴上，應對生活中的點點滴滴，不但討人喜歡，更是禮多人不怪哩！

我曾自以為完全了解「凡事謝恩」這四個字。後來，遭逢挫折，在生命道途上匍匐緩行，幸而後來於重建的過程悟出了「凡事謝恩」的真義。

♪「感謝神禱告蒙應允，感謝神雖未回應！感謝神我曾經風暴，感謝神豐富供應！」

神並非教我們「好事謝恩」，人唯有學會凡事謝恩，才能從失敗中站起來，才能從苦楚裡振作。

親人離世，謝謝神在這哀痛逾恆的時刻，陪伴我們走過，使我們與祂更親近。

事業失敗，謝謝神給這個機會重新修正，下次一定會更好。

愛情受挫、婚姻破裂，謝謝神讓我們早早發現其中的死角，提供了時間與空間，來挽救彼此的生活。

然而，世態炎涼的今日，越來越少看見湧自內心的謝意，不管是對人的，還是對神的。

感激的心含著豐富的生命酵素，人的心在感激的時候，自然降得更低垂、更卑微，像一片深陷的湖泊——因而承受了更多的雨露。

父母像大地，兒女像種子，到底應該由大地來感謝種子呢？還是種子應該感謝大地呢？

啊，應該彼此感謝的。父母因兒女而有奮鬥的目標，兒女因父母而有慰藉依靠。

感謝使大地更溫暖地領受到種子的每一下脈動。感謝也使種子更切膚地接觸到大地的體溫。大地、種子彼此都因謝意而更欣悅、更滿足。

幾位朋友想要幫助一位即將出國唸書，卻適逢家庭驟變的友人，可是皆遭友人擋拒。友人的脾氣就是這樣，即使餓死，也不向人伸手。

於是，朋友們集思廣益，想出反請友人幫忙的對策——代購新書，但拜託先傳書名再決

定。兩年間，受託的友人一直不斷寄送新書的資料，當然朋友們都表示不中意而沒買。

友人回國後，一下飛機立刻掏出兩千元美金還給朋友，並表示沒打工前，這些錢還真幫了不少忙呢！

朋友們笑了——哈！謝謝妳接受我們的幫助。

♪「感謝神賜玫瑰花開，感謝神百花爭艷！感謝神賜家庭溫暖，感謝神福氣加添！」

神的恩典確實隨處隨在，或藉著熟識的人，甚至陌生人。

陸老師在生命的最後一段路，神差遣了一位如同小天使般的外勞，陪伴她、幫她清理傷口，彌補生活中的瑣碎。

雖苦於病痛的折磨，但仍深懷感激之心。

「謝謝」這個奇妙的疊音，使人在廣闊的天地間領會「知遇之恩」，忘記怨尤、豁然開朗。

請父母們先以身作則，由衷地說聲：「謝謝」——對我們曾身受其惠的人，對我們曾身受其恩的神。

♪「感謝神賜喜樂、憂愁，感謝神賜我平安！感謝神賜明天盼望，感謝神直到永遠！」 